

不忘祖籍地，近年来部分家族纷纷回祖籍地寻根祭祖联谱。以下选取了沙尔沁几个不同祖籍地的移民家族来粗略地介绍一下他们的情况。

### 沙尔沁忻州郜氏

沙尔沁村中除贺氏是最早移民外，郜氏也是该村最早迁来大姓氏之一，排为该村中第一大姓。从清代光绪十年（1884年）沙尔沁修建财神庙的碑记碑阴的布施芳名中，有21位郜氏族人上了布施，布施银两最多的三十两，最少者五钱，共计二百一十四两五钱。是该村各姓氏中上布施较多家族。《郜氏族谱·序言》载：“郜氏先祖为高明铎。父郜权，元朝年间人，山西平阳府洪洞县人氏，明洪武年间高明铎移民至山西忻州双堡村，生四子能、亿、让、俊。传至十四世孙郜怀德、郜怀亮弟兄时已是雍正时期，二人不甘贫穷由山西忻州双堡村走口外跑青牛犋为生，一居萨拉齐厅西北马留村，一居萨拉齐厅西沙尔沁村。因早期跑青牛犋皆是春来秋回，故此在村西北一土坡挖下窑洞栖身，同来的有父辈的郜旭、郜月及同村郭氏、邢氏、张氏，后来人们把最早的聚居地称为忻州圪旦。郜怀德以种植经济作物靛蓝（兰草）家业逐渐发展，开设字号蓝会泉、锦缎庄及陆成行、当铺、中和

园菜园子。之后又从口里拉引来八位同族本家，其中族弟郜怀奇、郜怀瑄、郜怀琛分派各地经营靛蓝，成为三地分号经理的三人很快也发家致富”。谱中提到明洪武移民，是洪武三年（1370年）至永乐十五年（1417年）明朝政府数次从山西各州府，向全国各地移民。《明史》《明实录》等正史的记载，洪洞大槐树移民分布在30个省市，2217个县市，山西境内104县。元末连年战乱遍地疮痍，使河北、河南、山东等省成为无人之地。为了恢复农业生产，发展经济，使人口均衡，洪武帝朱元璋采取了移民政策，实行“四家之口留一、六家之口留二、八家之口留三”的比例迁移。忻州郜氏一世祖郜明铎应当是在这个国家性质的大迁徙中落户山西忻州的，在双堡村繁衍生息，到十四世郜怀德、郜怀亮兄弟昆仲时，忻州人地矛盾更加突出，大量的忻州人迫于生计纷纷走出家门，融入了走口外的移民浪潮中。郜家从明代洪洞移民中落户忻州到郜怀德、郜怀亮等再次移民口外，并通过勤劳的双手致富，植根于口外土默川平原上，最终成为沙尔沁的土著家族。

### 沙尔沁代州郭氏

代州郭氏是沙尔沁村发展较好的一个家族，人才辈出，先祖郭志成系山西